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БЮДЖЕТУВАННЯ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 
ГАЗОТРАНСПОРТНИХ ПІДПРИЄМСТВ

У статті обгрунтовано місце бюджету- 
вання в системі управління витратами газо
транспортних підприємств. Досліджено важ
ливість бюджетування як складової управлі
нського обліку, пов ’язано ї із формуванням  
інформації для досягнення поставленої мети. 
Проведено оцінку та аналіз можливих резуль
татів діяльності структурних підрозділів 
(центрів відповідальності) від впровадження 
бюджетування.

К лю чові слова: бюдж етування, управ
лінські рішення, газотранспортні підприєм
ства, система управління, витрати, доходи, 
центри відповідальності.

І. Вступ. Розвиток ринкових відносин в су
часних умовах обумовив об’єктивну необхід
ність впровадження бюджетування, без якого 
неможливо здійснювати ефективне управління 
діяльністю газотранспортних підприємств, і яке 
все в більшій мірі залежить від рівня інформа
ційного забезпечення його структурних під
розділів.

З позиції газотранспортного підприємства 
як суб’єкта, що здійснює виробництво і реалі
зацію транспортних послуг, бюджетування дає 
можливість зрозуміти, де, коли і як на під
приємстві будуть здійснюватись такі госпо
дарські процеси і які саме ресурси є необхід
ними для досягнення поставлених цілей.

Це пояснюється тим, що в умовах ринку 
підприємства мають самі визначати потребу 
у необхідних ресурсах на відміну від радянсь
кого періоду, коли такі планові показники до
водились “зверху

Процес бюджетування, на відміну від про
цесу планування в минулих періодах, не є та
кий розтягнутий у часі, як останній, що робить 
його придатним для прийняття оперативних 
управлінських рішень.

Газотранспортні підприємства, які мають 
складну виробничу структуру, відчувають ве
лику потребу в забезпеченні менеджерів різних 
ієрархічних рівнів управління оперативною, 
аналітичною інформацією. Одержання такої 
інформації, яка необхідна для прийняття дієвих 
рішень, забезпечується веденням управлінсь
кого обліку.

Бюджетування являється складовою части
ною управлінського обліку, так як пов’язане із 
формуванням інформації для досягнення цілей 
діяльності підприємства, про очікувані витра
ти, доходи, прибуток, активи і зобов’язання 
і аналізом їх виконання [1,57]. Тому впровад
ження бюджетування повинно сприяти ефек
тивному функціонуванню газотранспортних 
підприємств.

Значний вклад в розвиток цього напряму 
обліку внесли вітчизняні дослідники: Білу
ха М. Т., Бородкін О. С., Бутинець Ф. Ф., Ва- 
луєв Б. І., Герасимович А. М., Голов С. Ф., Гу- 
цайлюк 3. В., Єфіменко В. І., Завгородній В. П., 
Кірейцев Г. Г., Кужельний М. В., Лінник В. Г., 
Литвин Б. М., Пушкар М. С., Сопко В. В. та 
інші.

Іноземні дослідники внесли також великий 
вклад в вирішення проблем бюджетування і, 
пов’язаних з ними питань управлінського облі
ку, зокрема: К.Друрі, Р. Вандер Віл, Б. Нідлз, 
Р. Мюллендорф, Т. Скоун, А. Яругова і інші.

Проте питання ефективної організації бю
джетування як складової на газотранспортних
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підприємствах в сучасних умовах розвитку рин
кових відносин розкриті недостатньо та потре
бують додаткового дослідження, що і обумо
вило вибір теми та її актуальність.

II. П остановка завдання. Метою даної 
статті є дослідження важливості бюджетуван- 
ня для забезпечення більш ефективного вико
ристання ресурсів з метою прийняття рішень, 
оцінки та аналізу результатів діяльності струк
турних підрозділів (центрів відповідальності) 
газотранспортних підприємств, реалізації стра
тегічних цілей.

III. Результати. Теорія управлінського облі
ку передбачає застосування терміну “бюджет”, 
який відповідає поняттю “план”, що в пере
кладі від старонорманського бюджет “Ьис1§еІ” 
означає “сумка”, або “гаманець” [2, с. 202].

Звідси, бюджет являє собою створений за 
певними правилами фінансовий план, який 
пояснює майбутні операції й оцінює очікува
ний напрям дій для досягнення оперативних та 
стратегічних цілей підприємства.

Оскільки бюджет являє собою плановий 
документ встановленої форми із відповідною 
структурою статей на визначений період часу, 
тому доцільно, щоб форми бюджетів співпада
ли із бухгалтерськими звітами з метою підви
щення ефективності контролю за їх виконан
ням [3, с. 256].

Можна стверджувати, що бюджет являє со
бою не тільки кількісне відображення плану, 
але й інструмент координування та контролю 
за його виконання з метою виявлення відхилень 
фактичними і плановими показниками та вста
новлення причин їх виникнення, що дозволить 
їх коригувати.

Складання бюджетів передбачає реалізацію 
таких стратегічних цілей:

1.Розробку концепції ведення бізнесу:

-  планування фінансово-господарської 
діяльності підприємств на визначений період;

-  оптим ізац ію  витрат і прибутку п ід 
приємств;

-  координацію -  узгодженість діяльності 
різних структурних підрозділів підприємства.

2. Комунікацію -  доведення бюджетів до 
відома керівників різних рівнів.

3. Мотивацію керівників структурних під
розділів на місцях для досягнення цілей під
приємства.

4. Контроль і оцінка ефективності роботи 
структурних підрозділів центрів відповідаль
ності шляхом порівняння фактичних витрат із 
нормативними.

5. Виявлення потреби у грошових ресурсах 
і оптимізація грошових потоків [4, с. 21].

З огляду на те, що бюджетування -  процес 
планування майбутніх операцій підприємства 
та оформлення його результатів у вигляді сис
теми бюджетів [5, с. 340], передбачено вклю
чення до системи бюджетів не тільки плано
вих, але й фактичних показників; оцінку та 
аналіз результатів діяльності підприємств, що 
використовуються для подальшого плануван
ня і контролю як поточних завдань, так і кори
гування стратегічних цілей.

Процес бюджетування діяльності газотран
спортних підприємств наглядно наведено 
у вигляді схеми на рис. 1.

Таке бачення процесу відповідає його суті, 
як системи яка охоплює всі сторони діяльності 
газотранспортних підприємств шляхом розроб
ки, реалізації та аналізу виконання бюджетів, 
здійснення оперативного контролю за виявлен
ням відхилень фактичних показників від пла
нових та коригуючи заходів для досягнення 
поставлених цілей.

Ми абсолютно згодні із твердженнями вче
них, що ефективність інформаційного забезпе-

_____ І_____
Виробництво і 

реалізація

Управлінсь <ий облік Контр Лп,о

Бюджетування

Оцінка управлінських 
рішень Аналіз

Рис. 1. Схема процесу бюджетування діяльності газотранспортних підприємств
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чення управління підприємством підвищуєть
ся, якщо на ньому діє бюджетування у взаємо
зв’язку з обліком по центрах відповідальності 
і нормативним методом обліку витрат [1, 57].

Необхідно зазначити, що бюджети структур
них підрозділів, які виділені як центри відпо
відальності, є деталізацією бюджету більш ви
сокого рівня, яким є зведений бюджет, дають 
можливість бачити обсяг і склад витрат та по
криття їх фінансовими ресурсами.

В основі складання бюджетів лежить аналіз 
минулої облікової та не облікової інформації, 
прогнозні дані про кон’юнктуру ринку, науко
во-технічні розробки.

Система бюджетування газотранспортних 
підприємств включає в себе:

-  систему бюджетів діяльності структурних 
підрозділів (центрів відповідальності), яка за
лежить від виду діяльності, організації вироб
ництва технологічного циклу, розміру такої 
одиниці та різноманітності внутрішньогоспо
дарських зв’язків у виробничій та соціальних 
сферах;

-  систему загального (зведеного) бюджету 
підприємства в цілому.

Кожна із систем передбачає формування 
бюджетів відповідної структури, відповідаль
ність посадових осіб та окремих виконавців за 
виконання бюджетів; процеси погодження, за
твердження та контролю за їх виконанням.

Тобто питання щодо бюджетування тісно 
пов’язане із організацією управлінського обліку 
по центрах відповідальності щодо делегуван
ня повноважень в частині складання бюджетів, 
в які повинні включатись тільки ті витрати, які 
підконтрольні менеджерам та закріплення від
повідальності за їх виконання.

На газотранспортних підприємствах цент
ри відповідальності визначають в формі цент
рів витрат, центрів доходів, центрів прибутку, 
центрів інвестицій та центрів бухгалтерського 
обліку.

Тому в процесі формування бюджетів струк
турних підрозділів відповідальні особи, які ви
значається наказом керівника підприємства, ма
ють представити до відповідних служб апарату 
управління підприємством бюджети для їх погод
ження і затвердження у встановлених формах.

Впровадження гнучкої системи бюджету
вання на газотранспортних підприємствах 
регламентується Положенням про порядок фор
мування та контролю виконання бюджету (на
далі Положення).

Тобто, у такому нормативному документі 
розкрито основну мету, принципи, форми бюд
жетування, бюджетні зв’язки між підрозділа
ми та встановлені єдині методологічні аспекти 
бюджетування підприємств.

Крім того, у Положенні визначаються стро
ки, періодичність складання бюджетів, відпо
відальність посадових осіб за виконання бю
джетних показників структурних підрозділів 
і зведеного бюджету та за прийняття управлін
ських рішень.

Процес бюджетування можна умовно роз
ділити на дві частини: підготовку операційного 
бюджету та підготовку фінансового бюджету.

В свою чергу до складу операційного бюд
жету входять такі бюджети:

1. бюджет продажу;
2. бюджет виробництва;
3. бюджет закупівлі матеріально-технічних 

ресурсів;
4. бюджет матеріальних витрат;
5. бюджет витрат на оплату праці;
6. бюджет інших виробничих витрат;
7. бюджет адміністративних витрат;
8. бюджет витрат інших видів діяльності;
9. Бюджет прибутків та збитків.
Формування фінансового бюджету передба

чає складання таких бюджетів як інвестицій
ний, грошових коштів та прогнозного балансу.

Складання бюджету по руху грошових 
коштів, який є одним із самих важких і склад
них кроків бюджетування. Основою для його 
складання є бюджет продажу. Поступлення 
коштів від основної діяльності розраховують 
із врахуванням змін дебіторської заборгова
ності, а їх витрати -  із врахуванням змін в кре
диторській заборгованості.

Окремо розраховують витрати і доходи від 
інших видів діяльності. Бюджет прибутків 
і збитків, який є аналогом форми № 2 Звіту про 
фінансові результати обов’язкової фінансової 
звітності, показує, які доходи отримає підприє
мство за звітній період і якими будуть поне
сені по цьому витрати.

Узагальнюючою, основною бюджетною 
формою в системі бюджетування є зведений 
бюджет, який складається з доходної та видат
кової частини шляхом об’єднання та сумуван
ня бюджетів різних структурних підрозділів 
газотранспортного підприємства. Оптималь
ним бюджетом є такий бюджет, в якому доход- 
на частина дорівнює видатковій.

Якщо в результаті складання бюджету ви
никнуть проблеми, тоді керівництвом коригу
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ються плани дій підприємства в цілому та його 
окремих структурних підрозділів, вносяться 
зміни до зведеного бюджету та проводиться 
аналіз впливу планових показників підприєм
ства на його фінансовий стан.

Оптимізація моделі зведеного бюджету на 
рівні газотранспортних підприємств здійсню
ється на підставі оцінки техніко-економічних

показників ефективності їх діяльності, оптимі- 
зації грошових потоків та визначення пріори
тетності інвестиційних програм їх розвитку 

Нами запропоновано алгоритм побудови опти
мальної моделі зведеного бюджету для газотранс
портних підприємств, який наведено на рис. 2.

Контроль за виконанням бюджетів передба
чає відстеження процесу виконання бюджетів

Рис. 2. Алгоритм побудови оптимальної моделі зведеного бю дж ету для газотранспортних підприємств
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відповідальними особами за структурними під
розділами (центрами відповідальності), прове
дення аналізу показників та підготовку управ
лінських рішень.

При виявленні відхилень між фактичними 
показниками і бюджетними виникає потреба 
у їх коригуванні, або у перегляді відповідних 
бюджетів, якщо результати контролю свідчать, 
що виконати їх неможливо для досягнення за
планованих цілей.

Постійне порівняння показників бюджетів 
із фактичними буде сприяти зменшенню нега
тивних тенденцій та збільшенню позитивних.

Розробка бюджетів у кожному структурно
му підрозділі (центрів відповідальності) й на 
підприємстві в цілому забезпечує здійснення 
контролю за відхиленнями фактичних показ
ників від бюджетних. Такий підхід дає мож
ливість підвищити зацікавленість керівників 
структурних підрозділів підприємства в зни
женні витрат і передбачає матеріальну відпов
ідальність за їх перевитрати.

За організацію і якісний рівень бюджетуван
ня діяльності на підприємствах мають нести 
відповідальність планово-економічні відділ 
разом із фінансовим. Для цього вони повинні:

1. Здійснювати підготовку бюджетів дуже 
швидко і якісно як по змісту, так і в тому об
сязі, який необхідний менеджерам газотранс
портних підприємств для прийняття оператив
них рішень;

2. Стати тими структурними підрозділами, які 
будуть здійснювати координацію діяльності всіх 
інших підрозділів і перейти від вертикального 
управління до вертикально-горизонтального;

3. Нести відповідальність за підготовку всіх 
бюджетних форм, які необхідні для запрова

дження системи бюджетування. Остання вис
тупаючи дієвим інструментом контролю за вит
ратами призведе до їх зменшення.

IV. Висновки. Таким чином, на сучасному 
етапі ринкових перетворень підвищення ефек
тивності використання ресурсів газотранспор
тними підприємствами, пов’язане із впрова
дженням та ефективним функціонуванням бюд- 
жетуванння, яке здатне забезпечити менедж
мент структурних підрозділів (центрів відпо
відальності) оперативною, аналітичною інфор
мацією для досягнення стратегічних цілей.
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Ш урпа С. Я.

ДЖЕРЕЛА ІНВЕСТИЦІЙ В ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ 
ТА ЇХ РЕГУЛЮВАННЯ НА МАКРОРІВНІ

У статті розглянуто рівні інвестування та 
джерела інвестицій в людський капітал. Ви
значено основні риси, які повинні бути прита
манні механізму державного регулювання інве
стицій в людський капітал та виділено аспек
ти визначення ефективності управління на 
макрорівні.

Ключові слова: інвестиції в людський капі
тал, інвестиційна діяльність, державне регу
лювання, механізм державного регулювання.

І. Вступ. Одним із найважливіших завдань 
сучасного суспільства є формування та розви
ток людського капіталу, бо саме його накопи
чення сприяє підвищенню рівня національно
го багатства країни. Інвестиції в людський ка
пітал являють собою будь-які дії, що сприяють 
формуванню у індивідів вмінь, навичок та 
здібностей і, внаслідок цього -  підвищенню 
продуктивності праці та рівня життя населен
ня. На макроекономічному рівні людський ка
пітал зосереджує в собі вкладення з таких на-
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